

我国将对市政基础设施改造更新

包括住宅老旧电梯更新、既有住宅加装电梯、供水设施设备更新等

住房城乡建设部近日印发《推进建筑和市政基础设施设备更新工作实施方案》，要求以住宅电梯、供水、供热、供气、污水处理、环卫、城市生命线工程、建筑节能改造等为重点，分类推进建筑和市政基础设施设备更新。

实施方案明确，各地要以大规模设备更新为契机，加快行业领域补齐短板、升级换

代、提质增效，提升建筑和市政基础设施设备整体水平。到2027年，对技术落后、不满足有关标准规范、节能环保不达标的设备，按计划完成更新改造。

住房城乡建设部相关司局负责人介绍，建筑和市政基础设施设备更新的重点任务分为十大类，包括住宅老旧电梯更新、既有住宅加装电梯、供水设

施设备更新、污水处理设施设备更新、供热设施设备更新、液化石油气充装站标准化更新建设、城市生命线工程建设、环卫设施设备更新、建筑施工设备更新以及建筑节能改造。

在配套政策上，实施方案要求，完善财税政策，提供金融支持，健全费价机制，提升实施标准，加强要素保障。对符合条件的设备更新，通过中

央预算内投资等资金渠道予以适当支持。运用再贷款政策工具，引导金融机构加强对相关设备更新和技术改造的支持；中央财政对支持建筑和市政基础设施设备更新，符合再贷款报销条件的银行贷款给予一定贴息支持。指导各地建立健全供水、供热、污水与垃圾处理等价格和收费标准动态调整机制。

据新华社

山东省监狱管理局 副局长李景平接受调查

新华社济南4月9日电 山东省纪委监委9日通报，山东省监狱管理局党委委员、副局长李景平涉嫌严重违纪违法，目前正接受山东省纪委监委纪律审查和监察调查。

湖南省长沙市中院 原院长肖新平接受调查

新华社长沙4月9日电 湖南省纪委监委9日通报，湖南省长沙市中级人民法院原党组书记、院长肖新平涉嫌严重违纪违法，目前正接受湖南省纪委监委纪律审查和监察调查。

中国老年保健协会 银发经济办公室成立

中国老年保健协会银发经济办公室日前在京正式揭牌成立。

据国家统计局公报显示，2023年末我国60岁以上人口达到2.9697亿，65岁以上人口达到2.1676亿。

全国政协参政议政人才库特聘专家石军认为，银发经济辐射面广、产业链长、业态多元。发展银发经济对我国积极应对人口老龄化，培育经济发展新动能，提高人民生活品质意义重大。

中国老年保健协会银发经济办公室执行主任曹新泰表示，办公室将围绕满足养老健康服务需要，建立以社区为中心的物联网服务平台，推动优秀的科研成果转化为老年健康产品、培育银发经济服务产业品牌、加强养老健康行业管理和服务人员培训等。

据新华社

我国3D打印贮箱 首次实现在轨应用

记者从航天科技集团六院获悉，天都二号通导技术试验卫星冷推系统工作正常，近日已为卫星绕月提供了高精度轨道姿态控制，标志着液氨冷气微推进系统在深空探测领域实现首次成功应用，同时标志着我国3D打印贮箱首次实现在轨应用。

天都二号推进分系统由航天科技集团六院801所研制，推进系统采用一体化成型3D打印铝合金贮箱，在我国首次实现在轨应用，该贮箱由801所和800所共同研制。

801所专家告诉记者，卫星贮箱是卫星推进系统的重要部件，作为承压构件，不仅要求成型精度高、无渗漏，而且要求抗疲劳性能好，可以实现燃料的反复加注和排出。研制团队以颠覆式技术创新方案实现贮箱一体化和轻量化设计，先后攻克了多项关键技术，不仅所有组件均在贮箱上实现高度集成一体化安装，贮箱内部也通过3D打印流道实现了各组件之间的连通，无需导管连接，研制周期大幅缩短，成本有效降低。

此次任务，推进系统创新性采用一体化模块设计方案，具有推力精度高、质量轻、成本低的特点。该种高度集成化的推进系统设计方案具有广阔的商业航天市场前景，为后续用于微小卫星批量生产和组网发射任务奠定了坚实基础。

据新华社

小心！一些“教你带货”课程藏骗术

想学“视频带货”赚钱，却被步步诱导、钱越交越多，最终竹篮打水一场空。话术不断进阶、套路持续升级，一些“求财心切”的群众“精准被套”，频频陷入“卖课骗局”。

当前，一些打着“教你带货”旗号、售卖所谓“课程”的网络骗局时有出现，引发群众投诉维权。新华每日电讯记者从公安机关、市场监管、信访等部门了解到，这种新型犯罪分散，手法隐蔽，在法律法规上打“擦边球”，取证维权难度较大。

数万元买课钱“打水漂”

2023年下半年，深圳市公安局龙华分局打掉一个通过短视频平台售卖带货课程进行诈骗的犯罪团伙，刑事拘留37人，涉及全国1600多位受害人，涉案金额2500余万元。

深圳市民黄女士向记者回顾了自己的受骗经历。她一直想做视频带货，在短视频平台看到有此类推荐就留了联系方式。对方声称提供教学课程，也可以帮忙运营，“抢的人很多”。到开“店”的阶段，他们可以代运营，提供网红帮忙卖货，不用自己每天辛苦。

在对方一步步诱导下，最终，黄女士先交了3000多元教学费用，后续又交代运营费，共计29800元，“一点用也没有，

什么都没做起来，钱打了水漂”。

记者了解到，2023年以来，深圳市公安、信访、市场监管等部门，持续接到不少类似的群众报案、投诉。

经查，一些公司宣传购买培训课程做短视频带货可轻松月入数万元，又以虚假刷单的方式给缴费学员造成流量提升、课程有效的假象，诱导其进一步支付数万元购买“内部引流渠道”。

不少想通过短视频平台带货赚钱，却又无法获得流量的群众，被精心设计的环节、话术步步引诱，“学费”越交越多，深陷骗局。据介绍，此类案件的受害者多为女性、老人。



层层套路让人深陷其中

卖课骗局为何容易让人深陷其中？经调查，公安机关发现此类新型涉嫌诈骗案件存在较为明显的套路。

第一阶段，引流。犯罪嫌疑人制作引流视频，宣传可以通过拍摄短视频低成本赚钱、开小店，获取潜在受害者的联系方式。

第二阶段，洗脑。犯罪嫌疑人主动联系具有开网店意向但缺少经营经验的客户，利用专业话术、虚假聊天记录，诱导客户购买其所谓的“课程

包”。在日常微信聊天和线上直播的虚假宣传下，受害者被洗脑，认为自己也能通过短视频平台带货赚钱，此时嫌疑人就会推销所谓的线上教学及代运营服务，并与受害者签订线上合同。

第三阶段，造假。受害人缴纳费用、签订合同后，犯罪嫌疑人只是提供一些网上就能搜到的视频剪辑教学，并没有相关实质性培训。当受害者反映赚不到钱时，犯罪嫌疑人一方面向平台购买

流量，或自行下单，购买少量低价商品等“刷单”，制造流量和订单暴增的假象；另一方面，犯罪嫌疑人进一步诱导受害者付费升级套餐，金额最高达数万元。

与其他涉嫌诈骗案件相比，此类案件呈现一些新特点：

一是犯罪嫌疑人会实际运营一家或几家公司，包装成正规公司，但为了躲避打击，注册地址一般与实际运营地址不符，甚至打一枪换

一个地方；

二是通过手机号、居住地等个人信息，对诈骗对象进行筛选，一般不对同城的居民实施诈骗，防止受害人到公司讨要说法，以此来增加跨地域打击和维权的成本；

三是当部分受害者意识到被骗时，犯罪嫌疑人会用部分退款的方式加以安抚，并与受害者签订“不投诉协议”，以此来要挟受害者不再通过报警、举报、上网曝光等方式维权。

缺监管 难定性 量刑轻

记者在采访中了解到，基层的公安、信访、市场监管、街道社区等普遍认为，现有法律法规对此类案件较难定性和监管。

深圳市龙华区信访局相关人士表示，成人类培训机构不在“双减”范围，缺乏各层面的政策法规等监管文件，已有的指导性文件无法适应市场新变化。

此外，此类案件调查取证难度大、量刑威慑力不足。公安机关表示，此类案件属于刑事、民事交叉案件，要侦破并成功定罪，主要是辨别此类公司的主观意图，是否有完整、真实的账号代运营行为，是否有真实的履约能力。

但受害者往往遍布各地，加之部分受害者已收到部分

退款并签署所谓“不投诉协议”，不愿意配合调查，使得公安机关取证成本较高。

在有的已审判的同类案件中，主犯被判合同诈骗罪，判处有期徒刑二年，并处罚金人民币一万元，形成的实际威慑力较低，目前仍有大量同类型的公司活跃在短视频平台上，话术进阶、套路升级，更具

有迷惑性，打击难度增加。

当前，针对查处过程中暴露出来的问题，一些受访基层干部和群众认为，网络平台的监管盲区不容忽视。一些平台对此类经营行为监管不严，投诉举报机制形同虚设，而算法推送又使得一些分辨能力较低、求财心切的群众“精准被套”。

据新华社